练习三参考答案
　　
　　2.解：70÷1.25= 56（天）

　　3.解：240×（8-7）÷8=30（棵）

　　4.解：假设送给每户军烈属的白糖不是5袋，而是6袋，那么每户军烈属得到的白糖的袋数恰好是红糖袋数的3倍，这样，红糖送完时白糖也就送完了；而现在白糖每户只送5袋（比6袋少1袋），结果剩下白糖10袋，说明军烈属共10户。于是求出，带去的红糖有 2×10= 20（袋），带去的白糖有20×3=60（袋）
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　　9.解：甲、乙两车间加工同样多的零件所用的时间比是6∶5，因此，甲、乙两车间工作效率比是5∶6。乙车间每天加工的零件个数是：

　　[image: image2.jpg](35+7) 7227 (6-5) % 6=108 (1)




　　10.解：240÷（19+1）= 12（天）
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　　12.解：100×（1-66％）÷ (1-15％）= 40（千克）

　　13.解：设正方形的边长为1。因为正方形和长方形的面积相等，即面积[image: image4.jpg]HR1 FU—FRRRS L A—FaREn— -2 L
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　　那么正方形的面积是：162=256（平方米）
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　　现在加工好的乙种零件相当于原来加工好的两种零件总数的 30％× 3=90％
　　后来加工好的24个乙种零件相当于原来加工好的两种零件总数的90％－70％＝20％。因此，原来加工好的两种零件的总数是

　　24÷20％＝120（个）

　　现在已加工好的零件共有

　　120＋24=144（个）

　　解法（2）设现在已加工好两种零件共x个，依题意列方程，得

　　30％（x-24）= 25％x

　　x= 144

　　15.解：把甲生产的零件个数看作“ 1”，乙多生产80个零件后，乙、[image: image7.jpg]TS REA LT PP (1%) , Bk, BEFR
FHIR.
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　　=720（个）

　　乙生产的零件个数是：
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　　=560-80

　　=480（个）

　　丙生产的零件的个数是：
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　　或 480＋80= 560（个）

　　16.解法（1）假设15年后小明的年龄依然是他爸爸年龄的1/6，那么小明仅增加了15×1/6=2.5（岁），事实上小明增加了15岁，比假设的多增加了15-2.5=12.5（岁）。
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　　由此得出，15年后，小明爸爸的年龄是：

　　[image: image12.jpg]125+ —745 €]




　　那么今年小明爸爸的年龄是：

　　45-15=30（岁）

　　小明今年的年龄是：

　　[image: image13.jpg]30x% =5(%)




　　解法（2）可列方程计算。设小明今年的年龄为x，则小明爸爸今年的年龄为6x。根据题意，列出方程如下：

　　（x+15）×9=（6x＋15）×4

　　由此可得

　　x＝（15×9-15×4）÷（6×4－9）

　　= 5（岁）

　　小明爸爸今年的年龄是

　　6x= 6×5= 30 （岁）

　　解法（3）题中告诉我们，小明今年的年龄是他爸爸年龄的1/6。15年后，小明的年龄是他爸爸年龄的4/9。由此可知，小明今年的年龄加上15岁后的9倍，与他爸爸今年的年龄加上15岁后的4倍一样多。

　　因此，（ 15× 9- 15× 4）岁相当于小明今年年龄的（ 6× 4-9）倍。

　　小明今年的年龄是：

　　（15×9-15×4）÷（6×4-9）

　　＝75÷15

　　=5（岁）

　　小明爸爸的年龄是：

　　5 × 6= 30（岁）

　　17.解：已知男生人数的2/3比女生人数的4/5少40人，那么男生人数的1/3就比女生人数的2/5少20人。进而求出全体男生人数就比女生人数的6/5少60人。

　　因此，这个学校有女生
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　　=170（人）

　　这个学校有男生

　　314-170=144（人）
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　　18.解：由题意可知，乙班参加数学小组的人数× 4+甲班参加数学小组的人数=甲班的人数。

　　甲班参加数学小组的人数×3+乙班参加数学小组的人数=乙班人数。

　　已知甲、乙两班人数相等，比较上面两式可以得出：

　　乙班参加数学小组的人数×3=甲班参加数学小组的人数×2，也就是说
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　　根据题中条件可知：甲班没参加数学小组的人数= 乙班参加数学小组的人数×4；乙班没参加数学小组的人数=甲班参加数学小组的人数×3。由此得出
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　　19.解：根据题意，加 1升水，纯酒精含量为 25％，那么纯酒清与水的比是25％∶（1－25％）=1∶3。

　　再加1升纯酒精，纯酒精含量为 40％，那么纯酒精与水的比是40％　∶（1－40％）＝2∶3。

　　比较上面两个比不难发现，加1升纯酒精，水量不变，酒精占的份数由1变为2；加1升水，纯酒精数量不变。显然，1份酒精就是1升，当然1份水也是1升。

　　加1升水后，纯酒精与水的比是1∶3，那么原来酒精溶液中，纯酒精与水的比是1∶2。因此，原来的酒精溶液中有1升纯酒精，2升水，共3升酒精溶液。其纯酒精含量是
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　　22.解：打开甲、乙两管，每小时注水
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　　显然超过全池水量，这是因为全打开甲、乙两管，比单打开丙管每小时多注水
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　　23.解：题中告诉我们，如果只让甲、乙两个小队交换一下工作内容，这样全工程就要推迟3天完成。这就是说，甲、乙两小队交换工作内容后，全[image: image22.jpg]DTS L L. R, ZANARSR TR, &
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　　题中又告诉我们，如果让其中甲、乙两小队交换一下工作内容的同时，也让其中的丙、丁两小队交换一下工作内容，仍可按期完成全工程。这就是说，交换甲、乙两小队工作内容后降低的工作效率，由丙、丁两小队交换工作内容而得到补偿，即如果只让丙、丁两小队交换工作内容，可以使工作效率比原来全大队的工作效率提高1/60。因此，只让丙、丁两小队交换工作内容，完成全工程的天数为
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　　=10（天）

　　可使全工程提高的天数是

　　12-10=2（天）

　　24.解：根据题意，甲、乙两队的工作效率和是
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　　甲队的工作效率是
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　　乙队的工作效率是
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　　=20+18

　　=38（天）

　　25.解：设甲速为每小时x千米，那么乙速为每小时6/7x千米。依题意列方程，得

　　[image: image27.jpg]



　　26.解：假设A车途中未修理，不占去2.5小时，两车经过7.5小时共行[image: image28.jpg]Tl 75, EHRESHT 2R
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　　也就是说，A车用修理占去的那2.5小时可以走完全程的1/4，所以可以求出，A车从甲城到乙城要行

　　[image: image30.jpg]25—%:10(4\%




　　再加上A车修理用去的2.5小时，这一天A车从甲城到乙城共用了

　　10＋2.5=12.5（小时）

　　27.解：因为电车的起点站和终点站都按一定的间隔时间发一辆车，所以每相邻的两辆电车间的距离是相等的。假设每相邻的两辆电车间的距离为1。[image: image31.jpg]RBEAAR, TRHRRE A RER, %$/\5ﬂi$&‘ﬂi§f§iu%%v E
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　　因此电车的速度为
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　　28.解：因为二人速度和乘相遇时间与二人速度差乘追及时间都等于AB[image: image33.jpg]PGSR, BLL, 8RS iBEs X =





　　由此得出，甲追上乙所用的时间是

　　[image: image34.jpg]



　　29.解：为了使45名学生都尽早地到到达劳动地点，应该把45名学生分成3组，第一组先乘车，然后步行；第二组先步行一部分路程（应该步行的路程的1/2）再乘车，然后再步行另一部分路程；第三组先步行，然后乘车。并且使这三组学生同时从学校出发，乘车的路程、步行的路程分别相等，这样45名同学就可以同时到达劳动地点。

　　题中告诉我们，汽车的速度是每小时60千米，同学步行的速度是每小时[image: image35.jpg]AT AL, TRRERE, FEOBRRSITRRD D <158,




　　第一组乘车到某地下车，车立即沿原路返回去接第二组学生。如果第二组学生这时步行了x千米，那么汽车行15x千米。第一组学生从学校到下车[image: image36.jpg]x+15%
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　　已知学校到劳动地点的路程是30千米，即

　　8x+2x=30

　　x＝3

　　2x=6

　　就是说，步行路程为6千米，那么步行所用的时间是

　　6÷4=1.5（小时）

　　乘车的路程是

　　3×8=24（千米）

　　乘车所用的时间是

　　24÷60=0.4（小时）

　　从学校到劳动地点最少要用

　　1.5＋0.4=1.9（小时）

　　30.解：为使两班学生尽早地到达少年宫，可让甲班学生先步行，乙班学生先乘车。甲、乙两班学生同时从学校A出发，乙班学生在途中C下车，然后步行到少年宫D。乙班学生下车后，汽车立即沿原路返回到B与甲班学生相遇，甲班学生立即乘车驶向D，与乙班学生同时到达少年宫D（如图64）。
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　　31.解：车速提高20％后行全程所用的时间为原定时间的　　
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　　120千米汽车是按原定速度行驶的缘故。由此可知，如果车速提高25％行驶　[image: image41.jpg]0Tk, EEEEF0TR, Tahl-2-L ope)
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　　32.解：汽车行第一段路程与行第三段路程的速度比为

　　40∶50＝4∶5

　　又第一段路程为第三段路的2倍，因此汽车行第一段路程与行第三段路程所用的时间的比为　
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　　由此可知，从甲市出发的汽车要行完第一段路程还要用去（5—2）份，即3份的时间。

　　题中告诉我们，两车在第二段1/3（从甲市去乙市方向的1/3）处相遇，即相遇时从甲市出发的汽车在第二段路程中行了这段路程的1/3，从乙市出发的汽车在第二段路程中行了这段路程的2/3。这样就可以知道，从甲市出发的汽车行第一段路程所用的3份时间与行第二段路程的1/3所用的时间相[image: image43.jpg]A ek, TR ARSI N <ot




　　这样汽车行第一、二、三段路程所用的时间比为5∶9∶2。

　　题中告诉我们，两车分别从甲、乙两市同时出发，相向而行，1小时20分钟相遇，因此，汽车从甲市到乙市或从乙市到甲市要行 80×2=160分钟。

　　汽车行第一段路程所用的时间是
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　　题中已给出汽车行驶在各段路上的速度，那么甲市到乙市的路程是
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　　=185（千米）

　　33.解法（1）已知甲车按原定速度行了全程的2/3后，车速提高了1倍，结果比原计划提前2小时到达B地，那么甲车按原定速度行全程要用

　　[image: image46.jpg]Q- —)X =12 (pep)




　　现在行全程用了

　　12—2=10（小时）

　　也就是说，乙车按原定速度行了全程1/4后，车速提高了1倍，行全程[image: image47.jpg]wAT 0N, WZERRTERTEEN 1 (D) < 1 2mT00
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　　A、B两地间的路程是

　　30×16=480（千米）

　　甲车每小时行

　　480÷12=40（千米）

　　解法（2）根据已知，甲、乙两车同时从A地出发又同时到达B地，说明两车按现在的行驶情况行驶了A、B间的路程，所用的时间是相等的。

　　甲车按原定速度行驶现在行全程所用的时间，可行驶A、B间全程的
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　　而乙车按原定速度行驶现在行全程所用的时间，可行驶A、B间全程

[image: image49.jpg]



　　因为时间相同，所以两车的速度与路程成正比例关系。因此，甲、乙两车原定速度的比是
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　　已知乙车原定的速度是每小时行30千米，那么甲车原定的速度为每小时
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　　34.长途汽车行驶情况如下图。

[image: image52.jpg]



　　AB长表示甲、乙两城间的路程；AD表示如果车速每小时加快6千米后，按原定时间能行驶的路程；AC表示如果车速每小时减慢5千米后，按原定时间能行驶的路程。

　　由已知得，CB间的路程是5千米×原定时间，BD间的路程是6千米×原定时间，因此CB间路程与BD间的路程之比为
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　　题中告诉我们，车速加快后行驶BD间的路程要用20分钟，即1/3小时；车速减慢后行驶CB间的路程要用24分钟，即2/5小时。那么减慢速度后行驶BD间的路程要用
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　　因为路程一定，速度和时间成反比例关系。所以，加快后的速度与减慢后的速度比是
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　　由已知可求出加快速度后与减慢速度后，每小时两速度的差是

　　6＋5=11（千米）

　　因此，加快后每小时行

　　11÷（36-25）×36=36（千米）

　　减慢后每小时行

　　36-11=25（千米）

　　原来固定的速度为每小时

　　36—6=30（千米）或 25＋5=30（千米）

　　由此可求出原来长途汽车行驶甲、乙两城间所用的时间是
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　　那么甲、乙两城间的路程是

　　30×2=60（千米）

　　35.解：甲、乙、丙三人比赛的情况如图66所示。
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　　DA表示比赛的全程。甲到达A时，乙到达B，即乙从B到A还要行24分钟，即2/5小时。这时丙到C，即丙到A还要行6＋24=30分钟，即1/2小时。

　　因为甲比乙每小时快5千米，所以BA间的路程等于5×甲行全程所用的时间。

　　因为乙比丙每小时快1千米，所以甲比丙每小时快1+5=6千米，因此 CA间的路程等于 6×甲行全程所用的时间。

　　由此得出，CA间的路程与BA间的路程的比是6∶5。

　　那么丙行BA间的路程要用
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　　已知乙、丙二人的速度差为每小时1千米。所以，乙的速度每小时为

　　1÷（25-24）×25=25（千米）

　　那么甲的速度每小时为

　　25＋5=30（千米）

　　甲行全程所用的时间是

　　[image: image59.jpg]25% 275:2 (G 9]




　　那么甲、乙、丙三人比赛的全程是

　　30×2=60（千米） 
